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У гэ тым упэў не на Ма ры на МЕЛЬ-
НІ КА ВА, за гад чы ца дзяр жаў най 
уста но вы аду ка цыі «Яс лі-сад №6 
г. Ашмя ны» — ад на го з ча ты рох 
пі лот ных аб' ек таў з усёй Бе ла ру сі, 
уклю ча ных у рэа лі за цыю пра ек та
па Пра гра ме раз віц ця ААН (ПРА-
АН) «Энер га эфек тыў насць у шко-
лах», які фі нан су ец ца Еў ра пей-
скім са юзам. Са док, які не ба чыў 
ка пі таль на га ра мон ту з мо ман ту 
ства рэн ня ў 1989 го дзе, стаў аб'-
ек там, што ад па вя дае ўсім за па-
тра ба ван ням рэ сур саз бе ра жэн ня і 
мае са мае су час нае тэх на ла гіч нае 
аб ста ля ван не для пра цы: ге лія ка-
лек та ры на да ху, ма дэр ні за ва ны 
ба сейн, ін дук цый ную плі ту і па ра-
кан век та мат у хар ча вым бло ку.

Усё па ча ло ся 
з ба сей на

Каб атры маць між на род ную да па мо-
гу, дзе ці з сад ка пад рых та ва лі на кон-
курс пра ек та ЕС іні цы я ты ву «Эка ном на 
мы жы вём — свет, цяп ло мы бе ра жом» 
і ста лі пе ра мож ца мі ся род 12 уста ноў 
аду ка цыі Гро дзен скай воб лас ці. Пры гэ-
тым важ кай пад ста вай для вы ба ру са да 
ста ла на яў насць у ім ба сей на. Ме на ві та 
для па да грэ ву ва ды ў ім і бу дуць вы раб-

ляць энер гію ге лія ка лек та ры, уста ля ва-
ныя на да ху.

— На пэў на, так рас па ра дзіў ся лёс, 
што мы пе ра маг лі ў гэ тым пра ек це. На-
ша му сад ку даў но бы ла па трэб на рэ кан-
струк цыя, і яшчэ да ўдзе лу ў пра ек це мы 
па ча лі ра монт ста рэнь ка га ба сей на за 
срод кі бюд жэ ту, якіх ха пі ла, каб па мя-
няць пліт ку на сце нах і пад шыць столь, — 
рас па вя ла Ма ры на Ва лер' еў на. — Ця пер 
гэ та бу дзе цу доў ны аб' ект з ад па вед ным 
тэх на ла гіч ным аб ста ля ван нем.

Ін дук цый ная плі та 
і ге лія ка лек тар

Рэ кан струк цыя па ча ла ся з кан ца 
сту дзе ня 2015 го да, і да ле та дзе ці пра-
цяг ва лі ха дзіць у сад. Па куль ма дэр ні-
за ваў ся хар чо вы блок, ма лым пад во зі лі 
ежу з су сед няй шко лы. Ця пер ра монт 
падыходзіць да канца, за вяр ша ец ца пра-
ца па пе ра афар боў цы ўнут ра ных сцен і 
за ме не драў ля най пад ло гі, аб клад ва ец ца 
пліт кай ча ша ба сей на. Ужо ма дэр ні за ва-
ны і ўцеп ле ны фа сад, за ме не ны вок ны і 
сіс тэ ма вен ты ля цыі, уста ля ва ны ге лі я-
ка лек та ры.

Ашмян скі са док, пэў на, адзі ны, дзе 
бу дзе функ цы я ваць ін дук цый ная плі та. 
Па куль з яе на ват не зня лі аб горт ку, але 
ўжо на бы лі спе цы яль ны по суд пад мар-
кай «Ку хар», вы раб ле ны ай чын ным смар-
гон скім прад пры ем ствам. Гэ тае аб ста ля-

ван не ўклю ча ец ца аў та ма тыч на, ка лі на 
плі ту ста віш по суд, і вы клю ча ец ца, ка лі 
яго зды ма еш. Па ра кан век та мат спа лу чае 
ў са бе не каль кі функ цый. У ім мож на га-
та ваць на па ры, сма жыць і ту шыць, так 
што ўлас ны мі пры сма ка мі роз на га кштал-
ту дзе ці бу дуць за бяс пе ча ны.

Усім све там
Мож на ска заць, што над пе ра ўтва рэн-

нем сад ка пра ца ва лі ўсім све там. Сю ды 
ўкла дзе на 300 000 бе ла рус кіх руб лёў (на 
но выя гро шы) з бо ку Еў ра са ю за, амаль 
столь кі ж вы дат ка ва лі мяс цо выя ўла ды. 
Да лу чы лі ся да ма дэр ні за цыі і спон са ры: 
баць кі дзя цей і прад пры ем ствы го ра да.

За гад чы ца, са свай го бо ку, унес ла 
не каль кі тэх ніч ных змен у пра ект, каб 
зра біць бу ды нак больш тры ва лым і пры-
ваб ным. Пер ша па чат ко ва ад мост ка ва-
кол сцен сад ка па він на бы ла быць ас-
фаль та-бе тон най, ад нак тут яе вы кла лі 
з пліт кі, што вы гля дае больш утуль на. 
Па рас па ра джэн ні Ма ры ны Мель ні ка вай 
змя ні лі так са ма і па мер не ка то рых вок наў 
ува ход най гру пы.

ТОЙ, ХТО ЎМЕЕ ЧА КАЦЬ, АТРЫМ ЛІ ВАЕ СА МАЕ ЛЕП ШАЕ

***
Ра дзі віл пры ехаў у Ашмя ны.
Гэй, на ро дзе, кня зя су стра кай!
За гу лі зва ны у знак па ша ны,
Гра ма да пад нес ла ка ра вай...

За ві таў па спра вах ці у гос ці?
Не вя до ма. Але чут кі ёсць:
Ра дзі віл быў «знаў цам» пры га жос ці,
Да дзяў чы ны ехаў яга мосць.

Што за цуд — ашмян скія дзяў ча ты!
Хто іх стрэ не — пры пы няе крок.
Пры га жунь і сён ня тут ба га та —
Едуць хлоп цы збліз ку і зда лёк.

Не ў ка рэ це, як той князь вы со кі, —
Ма ла дзён на ро ва ры імк не!
Час за ме ніць транс парт ныя срод кі.
Пры га жосць ні ко лі не мі не.

На цэнт раль най ву лі цы го ра да Ашмя ны вы ма е це маг чы масць ім гнен на пе-
ра не сці ся ў XVІ ста год дзе. 

На сця не бу дын ка вы ўба чы це, як са ста ра даў няй ка рэ ты вы хо дзіць ге рой 
гэ та га су час на га жы ва піс на га рос пі су — Мі ка лай Ра дзі віл па мя нуш цы Ру ды.

Ці так вы гля даў яго пры езд у Ашмя ны, ці не — ня хай спра ча юц ца гіс то ры кі. 
Даў но гэ та бы ло. Звес так амаль не за ста ло ся. Та му сам факт пры ез ду сю ды вя-
до ма га дзяр жаў на га і вай ско ва га дзея ча даў но агар ну лі ма ляў ні чыя ле ген ды.

Але по бач з ле ген да мі заўж ды ёсць мес ца прос тым жыц цё вым вы сно вам.

Дзі ця чы са док пад час за вяр шэн ня вон ка вых бу даў ні чых ра бот.

За гад чы ца дзі ця ча га сад ка Ма ры на МЕЛЬ НІ КА ВА 
ка ля ге лія ўста но вак, якія раз ме шча ны на да ху бу дын ка.

У чэр ве ні ў рам ках між на род на га Тыд ня ўстой лі вай энер ге ты кі ў Ашмя нах прай-
шоў се мі нар «Сіс тэ ма пра цы ўста ноў аду ка цыі ў га лі не энер га- і рэ сур саз бе ра жэн-
ня». У ім удзель ні ча лі прад стаў ні кі трох з ча ты рох пі лот ных пра ек таў ЕС у Бе ла ру сі: 
ся рэд няй шко лы №4 Дзяр жын ска, яс ляў-са да №45 Грод на і яс ляў-са да №6 Ашмян 
(з Ві цеб скага ма шы на бу даў ні чага ка леджа, які так са ма ўва хо дзіць у пра гра му ЕС, 
нікто пры сут ні чаць не змог) і прад стаў ні кі з Літ вы. «Та кія су стрэ чы да па ма га юць 
лепш ра зу мець, як пра ца ваць у га лі не энер га збе ра жэн ня, атрым лі ваць най леп шы 
вы нік ад скла да на га і ра зум на га аб ста ля ван ня і аб мень вац ца прак тыч ным во пы-
там», — за ўва жы ла гас па ды ня ме ра пры ем ства Ма ры на Мель ні ка ва.

Па ке цік мо ла тай 
на адзін ку ба чак

На прад пры ем стве што ме сяц аб смаж-
ва юць больш за то ну зя лё на га ка ва ва га 
зер ня, якое ў пра цэ се мя няе свой ко лер 
на ка рыч не вы і па вя ліч ва ец ца ў па ме-
рах. Пра «Бел ка ву» мож на ўзга даць пра-
ма на ву лі цах Ашмян, над які мі лу нае 
шчод ры пах.

Тут га ту ец ца шмат ві даў пра дук цыі. Гэ та 
звы чай ная рас тва раль ная ка ва, што фа су-
ец ца ў па ке ці кі па 2 гра мы, 18-гра мо выя 
«тры ў ад ным» — з да баў лен нем вярш коў 
і цук ру, мо ла тая ка ва і ка ва ў зер нях у 
100-гра мо вай упа коў цы, раз лі ча ная на пры-
ват ных спа жыў цоў.

Сё лет няя вы на ход ка «Бел ка вы» — мо-
ла тая ка ва на адзін ку ба чак, рас фа са ва-
ная ў па ке ці кі па 7 гра маў. Гэ та на ту раль-
ная ка ва, што цу доў на за вар ва ец ца кі пе-
нем, не па тра бу ю чы га та ван ня ў спе цы-
яль ных пры ла дах.

— Ёсць лю дзі, якія п'юць толь кі мо ла-
тую ка ву, і мы ары ен та ва лі ся на па трэ бы 
спа жыў ца, каб яму бы ло зруч ней, на прык-
лад, у да ро зе, — рас ка заў Аляк сандр 
СУ ШЧЭЎ СКІ, ды рэк тар ААТ «Бел ка ва». 
— Да стат ко ва па клас ці ў кі шэ ню не каль-
кі па ке ці каў, каб у лю бы мо мант па сма-
ка ваць на пой з мо ла тай ка вы, а не вез-
ці з са бою цэ лы па чак ці ад сы паць ка ву 
ў ней кую та ру, дзе яна мо жа стра ціць 
свой пах і якас ць. Не вя ліч кія ўпа коў кі 
зай ма юць ма ла мес ца і лёг ка га ту юц ца. 
Ця пер у лю бой кра ме мож на па пра сіць 
кі пе ню і без праб лем зга та ваць лю бі мы 
на пой.

Ка ва ў мя хах па 40 кі ла гра маў так са ма 
зна хо дзіць свай го спа жыў ца і ро біц ца пад 
за каз (тры маць та кую пра дук цыю пра за-
пас нель га, каб яна не згу бі ла сва іх улас-
ці вас цяў): як пра ві ла, гэ та ай чын ныя ві на-
га рэ лач ныя прад пры ем ствы кан цэр на 
Бел дзярж харч прам.

Ка ва мо ла тая ці рас тва раль ная — ад ноль ка ва на ту раль ная і на тхняль ная

На дум ку ву чо ных, 
1-2 ку бач кі ка вы ў дзень 
па вы ша юць устой лі васць 
да стрэ саў і змян ша юць 
ры зы ку ўзнік нен ня дыя бе ту 
і хва ро бы Пар кін со на. 
Дух мя ны на пой заўж ды 
ба дзё рыць і ўзды мае на строй. 
Пра гэ та цу доў на ве да юць 
у ААТ «Бел ка ва», 
дзе з ка вы дзень па чы на ец ца, 
ёй за кан чва ец ца і ёй жа 
поў ніц ца.

СМАЧ НАЯ ЭНЕР ГІЯ СМАЧ НАЯ ЭНЕР ГІЯ ад «Бел ка вы»ад «Бел ка вы»

За па ка ван нем пра дук цыі За па ка ван нем пра дук цыі 
на аў та ма тыч най лі ніі со чыць на аў та ма тыч най лі ніі со чыць 
ма шы ніст Ган на ма шы ніст Ган на АЛЯШ КЕ ВІЧ.АЛЯШ КЕ ВІЧ.

Ды рэк тар прад пры ем ства Аляк сандр Ды рэк тар прад пры ем ства Аляк сандр СУ ШЧЭЎ СКІ СУ ШЧЭЎ СКІ (на здым ку зле ва) (на здым ку зле ва) 
гу та рыць з апе ра та рам Вя ча сла вам гу та рыць з апе ра та рам Вя ча сла вам ТРАЙ МА КАМТРАЙ МА КАМ на ўчаст ку аб смаж ван ня. на ўчаст ку аб смаж ван ня.

Чор ная, як пек ла, 
моц ная, як смерць, 

і са лод кая, як ка хан не
Так пра мо ла тую ка ву ка жуць у Тур цыі, дзе яе 

лю бяць піць гус той і моц най. Для вы ра бу ка вы 
прад пры ем ства за куп ляе зер не ара бі кі (ара вій-
ская ка ва вы шэй ша га га тун ку) і ра бус ты (кан га-
лез ская ка ва пер ша га га тун ку). Ара бі ка мае на-
сы ча ны пах, а ра бус та змя шчае ў са бе больш 
ка фе і ну. Пры пра віль ным іх змеш ван ні атрым лі-
ва ец ца ка ва «прэ мі ум», «кла сік» або «ме ды ум».

Ка ва «прэ мі ум» — су месь эліт ных сар тоў ара-
бі кі Эфі о піі, Гва тэ ма лы, Ка лум біі — дае вы тан-
ча ны смак з дух мя ны мі но та мі. Ка ва «кла сік» 
— кла січ ны на пой з пры ем ным па хам і кры ху 

гар ка ва тым сма кам, што ро біць яго ідэа льным 
ра ніш нім на піт кам. Ка ва «ме ды ум» — моц ны 
на пой з на сы ча ным сма кам, які ба дзё рыць.

Акра мя роз ных ві даў ка вы, у Ашмя нах га ту-
юць мност ва ка ва вых на по яў. Яны — асноў ная 
част ка пра дук цыі «Бел ка вы». Што ме сяц з прад-
пры ем ства вы хо дзіць 50 тон гэ тай пра дук цыі, 
якой за бяс печ ва юц ца ай чын ныя і ра сій скія бюд-
жэт ныя ар га ні за цыі: уста но вы аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя, за кры тыя ар га ні за цыі са спец кан тын-
ген там, ва ен ныя час ці.

Для га та ван ня ка ва вых на по яў вы ка рыс тоў-
ва юц ца на ту раль ныя збож жа выя: жы та, яч мень, 
авёс з да баў лен нем ка вы і без яе. На піт кі змя-
шча юць цэ лы комп лекс ві та мі наў, не аб ход ных 
для зда роўя ча ла ве ка, а так са ма амі на кіс ло ты, 
што да па ма га юць па поў ніць су тач ны ра цы ён.

Лю дзям з па ні жа ным ар тэ рыя льным ціс кам 

цу доў на па ды дуць «Бурш ты на вы», «На род ны», 
«Ра ні ца», у са стаў якіх ува хо дзіць ка ва. На поі 
без ка фе і ну — «За ла ты ко лас», «Ячна-ама тар-
скі», «Асен ні» — доб ры ва ры янт для дзя цей і 
ста рых лю дзей. Для тых, хто лю біць роз ныя 
сма кі, га ту юц ца ка ва выя на поі з да баў ка мі ім-
бі ру і ме лі сы.

На пой «Ві та мі ні за ва ны» — ад на з апош ніх 
рас пра цо вак прад пры ем ства, ство ра ная спе цы-
яль на для дзя цей. У на поі ня ма ка фе і ну, а зроб-
ле ны ён са ску па жы ра ва ных у роз ных пра пор-
цы ях жы та, яч ме ню і аў са. Асноў ныя спа жыў цы 
«Ві та мі ні за ва на га» — ра сій скія ўста но вы аду-
ка цыі і кам бі на ты школь на га хар ча ван ня.

Ле тась у кам па ніі рас пра ца ва лі іна ва цый ны 
пра дукт, які ў Бе ла ру сі ра ней не вы раб ля лі, — 
на чын ку «Ма ка вую».

— Мы ства ры лі яе ў да па мо гу гас па ды ням 
для дроб най вы печ кі, — рас па вя ла Ла ры са ФАР-
МА ГА, на чаль нік ла ба ра то рыі прад пры ем ства. 
— Па коль кі чыс ты мак фа са ваць за ба ро не на, мы 
да да лі ў са стаў начынкі, цу кар, му ку, соль і ара-
ма ты за тар. Атры маў ся смач ны пра дукт.

Каб быць за ўва жа ным, 
нель га ля жаць на па лі цы — 

на ёй трэ ба ста яць
Пры пра вы і спе цыі — яшчэ адзін кі ру нак 

дзей нас ці «Бел ка вы». Сён ня асар ты мент скла-
да ец ца з больш чым 40 най мен няў дух мя най 
пра дук цыі, якая трап ляе на пры ла вак пад улас-
най ганд лё вай мар кай Veles.

— Ня даў на мы зноў вяр ну лі ся да сва ёй гіс-
та рыч най наз вы Veles і па кры се ад наў ля ем рэ-
цэп ту ры, па якіх прад пры ем ства пра ца ва ла 
даў ней, — рас ка заў Аляк сандр Пят ро віч. — Но-
выя пра дук ты мы так са ма ства ра ем. Вось зу сім 
«све жань кія», гэ та га го да: «Для морк вы па-ка-
рэй ску» і «Для пло ву».

Ін грэ ды ен ты для ства рэн ня пры праў прад пры-
ем ства за куп ляе ў бе ла рус кіх па стаў шчы коў. У 
лі ней цы «Бел ка вы» не толь кі ад на кам па не нтныя 
спе цыі на кшталт роз ных пер цаў ці ка лянд ры, але 
і «хар чо ва-тэ ма тыч ныя» наз вы: «Для ры бы», 

«Для сві ні ны», «Для шаш лы ку», «Для за сол кі 
се ляд ца», «Для яеч ні і ам ле ту» і ін шая сма ка та. 
Та кі ба га ты вы бар ідэа льна пад крэс ліць смак 
лю бой стра вы, на поў ніць яе ча роў ным во да рам 
і аба вяз ко ва раз драж ніць апе тыт.

Каб па вя ліч ваць коль касць пры хіль ні каў і 
вя до масць мар кі, трэ ба не су пын на пра ца ваць 
не толь кі над якас цю і знеш нім вы гля дам, а на-
ват над фор май па да чы пра дук цыі.

— Каб быць за ўва жа ным, нель га ля жаць на 
па лі цы — на ёй трэ ба ста яць, — упэў не ны ды-
рэк тар. — Па куль на ша ка ва ўпа ка ва на ў так 
зва ныя «па душ кі», якія на пры лаў ку цяж ка за ў-
ва жыць, бо яны не тры ма юць фор му. Прад пры-
ем ству не аб ход на ма дэр ні за цыя ў пла не ўпа ко-
вач на га ма тэ ры я лу праз на быц цё прын цы по ва 
ін ша га фа со вач на га апа ра та. Ва ку ум ная ўпа коў-
ка ў вы гля дзе «цаг лі ны», якая, сто я чы на па лі цы, 
за ўваж на зда лёк, — тое, што нам трэ ба.

З ад на го бо ку, кі раў ніц тва ма рыць пра ін вес-
та ра, згод на га ўклас ці срод кі ў фа со вач нае аб-
ста ля ван не, з дру го га — на ладж вае экс парт 
па слуг у Ра сію. Ра сій скія прад пры ем ствы за ці-
каў ле ны маг чы мас цю па стаў ляць у Ашмя ны 
сваю сы ра ві ну для аб смаж ван ня і фа соў кі. Ма-
юц ца пэў ныя дум кі і ад нос на су пра цоў ніц тва з 
Літ вой. Ды і пра па шы рэн не лі ней кі пры праў на 
«Бел ка ве» не за бы ва юц ца.

Пра дук цыю прад пры ем ства Пра дук цыю прад пры ем ства 
дэ ман струе дэ ман струе 
на чаль нік ла ба ра то рыі на чаль нік ла ба ра то рыі 
па кант ро лі за вы твор час цю па кант ро лі за вы твор час цю 
Ла ры са Ла ры са ФАР МА ГА.ФАР МА ГА.

УНП 500057141

Матэрыялы спецвыпуску падрыхтавалі  Ірына СІДАРОК, Алена ДАЎЖАНОК, Вераніка ХІЛЬКЕВІЧ. 
Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

УНП 500088526

На 30 га доў і больш
— Золь насць на ша га тор фу не пе ра вы шае 10%, та му ён 

знач на ляг чэй шы, чым звы чай ны. На ўгна ен не яго не ска-
рыс та еш, бо амаль не за ста ец ца по пе лу, ад нак ён ідэа льны 
для спаль ван ня, — рас каз вае спе цы я ліст. — Рас пра ца ва ных 
пло шчаў тар фя ні каў хо піць яшчэ на 30 га доў — там за хоў-
ва ец ца ка ля 1332 тыс. тон пры род на га ба гац ця. А не рас пра-
ца ва ных яшчэ больш — 2203 ты ся чы. Гэ та наш на цы я наль-
ны клан дайк, ад яко га не трэ ба ад ва роч вац ца. Гэ тым на ту-
раль ным рэ сур сам трэ ба ка рыс тац ца. Да ваць з яго да па мо-
гай цяп ло ў кож ны дом — гэ та мі ні мум як у два ра зы тан ней, 
чым за куп ляць газ.

За кла по ча насць на чаль ні ка вы твор час ці мае пад ста ву. 
Асноў ная пра дук цыя за во да — па ліў ныя тор фа бры ке ты (ка ля 
80%). Яны ма юць вы со кі са бе кошт вы твор час ці, а рэа лі зу юц-
ца па ца не, знач на ні жэй шай. Тым больш што бры кет ста но-
віц ца ўсё менш за па тра ба ва ным. Узім ку яго за каз ва юць, 
вя до ма, больш, а вось ле там, на прык лад, Ашмян скае гар па-
лі ва бя рэ не больш за 20-25 тон бры ке таў у дзень, якія на 
за вод зе ро бяць за ад ну зме ну. Бы лі ча сы, ка лі тут пра ца ва лі 
круг ла су тач на ў ча ты ры зме ны і бры кет ля жаў на скла дах, а 
ця пер прад пры ем ству больш зруч на пра ца ваць «з ко лаў».

ЧОР НЫ, ЦЁП ЛЫ, КА РЫС НЫ
Ашмян скія тар фя ні кі — са праўд ны клан дайк

Больш за 40 га доў пра цуе на за вод зе Рэ гі на 
Ста ні сла ваў на БА РЫ СЕ ВІЧ, апа рат чы ца па суш-
цы тор фу. Ця пер яна са мая ста рэй шая су пра цоў-
ні ца, па чэс ная пен сі я нер ка. «Наш го нар і пра фе сі-
я нал, ча ла век на яко га мож на па ла жыц ца. Ду ма ем 
кла ні ра ваць яе, бо не за мен ная. Змо жа і рэ дук тар 
ра за браць, і лю бо га муж чы ну пад ме ніць на пра цы», 
— з лю боўю жар ту юць пра яе на прад пры ем стве.

— За час, па куль я тут пра цую, ка ля дзя сят ка 
рэ кан струк цый ужо ад бы ло ся. Гэ та ад бі ла ся і на 
чыс ці ні, і на якас ці, і на спра шчэн ні пра цэ су, — ад-
зна чае жан чы на, се дзя чы пе рад ве лі зар ным ста-
лом з кноп ка мі, пе ра клю чаль ні ка мі і ней кі мі руч-
ка мі, якія сва ёй коль кас цю на гад ва юць ка бі ну пі-
ло та. — У ма ла до сці бы ло со рам на змя ніць пра-
цоў нае мес ца. Ду ма ла, як гэ та я ку дысь ці пай ду 
пра сіц ца? Пас ля пры вык ла, а по тым і зрад ні ла ся 
з на шым за во дам.

Торф хоць і пры род ны вы ка-
пень, але па тра буе да лі кат ных 
ад но сін. Трэ ба па ста ян на са-
чыць, каб тэм пе ра ту ра ў шта-
бе лях не пе ра вы ша ла 60 гра-
ду саў, інакш торф за га рыц ца 
сам па са бе. Ад нак са мае 
страш нае — ве цер, бо ён раз-
дзі мае па жа ры, якія вель мі 
цяж ка спы ніць.

Су шаць торф пра мым аг нём 
у цеп ла ге не ра та ры ТЦВС-3. 
Част ка сы ра ві ны (ка ля 30%) 
та кім чы нам спаль ва ец ца, ас-
тат няе на кі роў ва ец ца ў пра цу. 
Ле там тэм пе ра ту ра ў пе чы — 
400-450 гра ду саў, бо торф 
больш су хі, а ўзім ку трэ ба рас-
ка ча гар ваць яе да 750-800 °С.

«Пры ро да тут цу доў ная, 
па вет ра шы коў нае. Баб ры, 
ла сі, зай цы. А па лі сё ле та 
пад рых та ва лі аку рат на — 
ні бы люс тэр кі вы гля да юць!» 
Та кі мі ма ляў ні чы мі сло ва мі 
апіс ва ец ца не па ляў ні чае 
ўгод дзе ці ку рорт, 
а тар фя ная гас па дар ка. 
А дак лад ней — 
ра до ві шча Мі ку ліш кі, 
ад куль на за бес пя чэн не 
па трэб Ашмян шчы ны 
што год зда бы ва ец ца 
да 50 ты сяч тон тор фу. 
Эк скур са вод звяз доў цаў 
па прад пры ем стве — 
Ві таль ХІ НЕ ВІЧ, 
на чаль нік вы твор час ці 
ААТ «Тор фа бры кет ны за вод 
Ашмян скі». 
Ме на ві та ён з та кой лю боўю 
і цеп лы нёй ад зы ва ец ца 
пра за вод і яго су пра цоў ні каў.

Ве ра Іо сі фаў на ЯНУШ КЕ ВІЧ 
12 га доў пра цуе ў ла ба ра то рыі 
за во да і прак тыч на кож ную га дзі-
ну пра вя рае бры ке ці ны і торф на 
віль гаць, золь насць, на сып ную 
шчыль насць.

ННа чаль нік вы твор час ці а чаль нік вы твор час ці 
ААТ «Тор фа бры кет ны за вод Ашмян скі» ААТ «Тор фа бры кет ны за вод Ашмян скі» 
Ві таль Ві таль ХІ НЕ ВІЧХІ НЕ ВІЧ..

Улас ная чы гун ка
Эка на міч на вы гад ней і тан ней за во ду, што 

зна хо дзіц ца ў вёс цы Каль чу ны, пра ца ваць з тор-
фам, не бры ке ту ю чы яго.

За год ра бот ні кі за во да пра кла лі ча со вую чы-
гу нач ную «вуз ка ка лей ку» да кож на га шта бе ля ў 
ра до ві шчы. Ця пер мож на без кло па ту пад' ехаць 
да сы ра ві ны. А вось на аў то, па без да рож жы ды 
сы пу чым тар фя ні ку, да глы бо кай за ле жы, што 
мо жа да ся гаць трох мет раў, не заўж ды і пад' е-
дзеш, асаб лі ва ле там. У вась мі ва го нах, што цяг-
не цеп ла воз, мож на пры вез ці за раз мі ні мум 
90 тон сы ра ві ны — ні я кі ко ла вы сро дак на та кое 
не здоль ны. Да та го ж пра цяг ласць чы гун кі 
17,5 кі ла мет ра, а на аў то — больш чым 25 км ад 
ра до ві шча. Так што вы га да ад вуз ка ка лей кі ві да-
воч ная. Акра мя та го, ка лі ад мо віц ца ад бры ке та-
ван ня, з за во да знік нуць са мыя бруд ныя эта пы 
вы твор час ці.

Тор фа бры кет ны з'я віў ся ў 1965 го дзе, а рас-
пра цоў ка за ле жаў, якая ра бі ла ся ўруч ную, па ча-
ла ся яшчэ ў 1940-я. Су час нае прад пры ем ства 
— вы нік шмат лі кіх ма дэр ні за цый па аў та ма ты за-
цыі пра цы. За вод за бяс печ вае сва ёй пра дук цы яй 
дзве ка цель ні ма гут нас цю 8 мВт і 3 мВт. За мест 
апош няй пла ну ец ца збу да ваць но вую — на 6 мВт, 
ад нак гэ та спра ва не сён няш ня га дня.

У больш бліз кай перс пек ты ве — за ці каў ле-
насць ашмян скім тор фа бры кет ным з бо ку Гру пы 
кам па ній «Са друж насць». Аца ніў шы маг чы мас-
ці за во да, во пыт яго пра цаў ні коў і ба гац це ра до-
ві шча, яны хо чуць збу да ваць у Смар го ні но вую 
ка цель ню ма гут нас цю 20 мВт, якую за вад ча не 
бу дуць аб слу гоў ваць сва ёй пра дук цы яй. Ка лі 

пра ект рэа лі зу ец-
ца, прад пры ем-
ства змо жа па-
стаў ляць 400 тон 
тор фу за су ткі.


